

刘大个子

□ 胡玲

绿树浓荫夏日长，乡野的夏天，是从一树蝉声开始的。我们的村庄不大，几乎整个地都被树林包围着。村东一个大树林，村西一个小树林。村南有树林，村北还有树林。一年到头地都是天空瓦蓝，树木常青。四季也分明，冬天像冬天，夏天像夏天。

像夏天的夏天，怎么能没有蝉。蝉一叫，整个的心心，就都热了起来。我的家就住在林子旁，林子里有很多的白杨和刺槐。白杨们满身都是眼睛，似乎看不够这个世界。刺槐树呢，从五月开始，就有大串大串的槐花垂着，好看又好吃。就在白杨树不知疲倦的注视和大片的槐花香气里，蝉，忽然就撕裂了喉咙。

其实蝉分很多种，但“知了”是夏天的主唱。它的调门单一，却很高。它的嗓门高，就容易引起注意，于是也便成了大人小孩最易追逐的目标。尽管它每天都“知了，知了”地叫着，却往往在毫无防备的情况下被一竿子粘住，成了晚上大人们的下酒物。

夏日天长，晚饭桌就摆在院子里。也不用掌灯，因为天还没有黑下来。炎炎的暑气也还胶着在蝉声里没有退却。父亲坐一只木质的矮凳，面前摆一蛊白酒，一蛊弟弟粘来的“知了”，是他最好的下酒菜。夏日黄昏里的这顿晚餐，是父亲劳累一天之后最惬意的享受。

吃罢晚饭，收拾了饭桌，天也还没有黑尽。父亲从棚屋里拿出小麦秸秆编结成的厚厚的草垫，在院子里铺开。我和弟弟立即脱掉鞋子跑上去，然后在草垫上一躺，即刻便有了长空当幕地当席的辽阔与豪放。年年都是这卷草垫，却年年都带给我们新奇，似乎草垫一铺，生活就换了个天地。但草垫太小了，父亲被挤在了一旁，他盘腿坐在一角，守一壶花茶茉莉。父亲一边喝茶，一边摇着蒲扇。蒲扇摇出来的风，更生动更自然，比空调温和得多。

夜色渐深，奶奶踮起小脚进了里屋。她要去挂蚊帐。无论草垫对我们有多大的吸引，长辈们也绝不允许我们在院子里睡上一夜。他们说夜里的湿气会严重侵害我们的身体，一时的惬意却会惹来后患无穷。面对我们极大的不情愿，奶奶开始严肃地举例。她说她娘家村里的一一个人，因为贪图凉爽，在一块青石板上睡了一夜，结果第二天醒来，浑身都不会动了。我从小就对奶奶的话深信不疑，我是带着对草垫和庭院的万分不舍，乖乖地回房睡觉。

房间里已经挂好了帐子。这是奶奶多年来一直挂着的帐子，很特别。它不是单一的红或者白，它是彩色的。已经发了黄的白底子上，印着一朵一朵的颜色，很像现在的迷彩。每次掀起帐子上炕，奶奶总是嚷着：“快点快点，别让蚊子跟进来。”于是连蹦带跳钻进帐子，那感觉非常刺激。一进帐子，奶奶就着急忙慌地将帐口拉严、抿实。

奶奶仍旧摇着蒲扇，给自己扇，也给我们扇。她嘴里絮絮叨叨着白天的事，然后声音却越来越小，我的耳畔也越来越模糊。我们都在这静谧的乡村夏夜里，甜甜地进入了梦乡……

身高一米八七，身材魁梧壮硕，站起来像座小山，走到哪里都比别人“高人一等”，他有名字，大家却习惯叫他“刘大个子”。

刘大个子从小的理想是做医生，却因为长得高、身体素质好，被选进了省篮球队。常年跟随教练四处参加比赛，大大小小拿了不少奖项，刘大个子还是做着当医生的梦想。每逢节假日，别的队员像脱缰的野马跑出去玩，刘大个子却独自躲在宿舍，饶有兴趣地看《本草纲目》《千金方》等中医书籍。

退役后，刘大个子被分配到县体育场，依然对中医保持着近乎痴迷的热爱。一有空，便跑去图书馆查阅中医医学典籍，或是跑去表哥开的诊所义务帮忙，为的是能偷师学艺。每月发工资后的第一次事情就是去旧书市场淘中医书籍。刘大个子家里有一半装的是他的医书，规模堪比一个小型图书馆了。

结婚生子后，刘大个子的愿望是把儿子培养成医生，可事与愿违，儿子对医学一点兴趣也没有，从政去了，刘大个子伤心了好一阵子。

退休后，刘大个子把所有精力放在了自学上，他买

来全国十几所知名医科大学中医药专业的课本，白天看、晚上读，乐此不疲。整整十年时间，他几乎把大学的中医药知识读了个遍、摸了个透，笔记做了满满三十多本。老婆笑他是傻子。他呵呵一笑说，子非鱼焉知鱼之乐？中医药知识的乐趣多着呢！

每逢听闻亲朋好友有什么病痛，刘大个子会亲自登门，告诉他们这个病该怎么治、该吃什么药，滔滔不绝，说得一套一套的。人家当然不信他，说道，刘大个子，医学知识博大精深，哪是你说懂就懂的？刘大个子不服气，说这个病在某书的某页有记载，上面清楚地记载了中医治疗方法，不信我拿给你看。不一会儿，刘大个子从家里取来了书，翻开，果然和刘大个子说的一模一样，就连书名和页码也准确无误。大家虽然震惊，却只愿承认刘大个子的记忆力好，仍旧对他的医术将信将疑。

刘大个子不顾家人的反对，通过正规途径，开了间中医诊所，找他看病的人寥寥无几。老婆劝他关了诊所，刘大个子却不急，他说，时间会证明我的医术。

一天，刘大个子听说邻居王老三的儿子石头得了鼻癌，躺在床上

等死。王老三的爹得鼻癌，刚去世一个月。刚死了爹，又要死儿子，王老三一家整天以泪洗面，正在筹备儿子的后事。刘大个子来到王老三家，对着石头的鼻子看了又看、摸了又摸，说，石头的确病得不轻，但只要你们按我开的药方吃上五天，保证痊愈。王老三说，石头的症状跟我爹的症状一模一样，我爹吃了那么多药都没救到命，你的药是神药？刘大个子神秘一笑，说，你按我说的做就是了。王老三一家人抱着死马当作活马医的心态，给石头服了刘大个子开的药，结果五天后，石头下了床，活蹦乱跳，竟痊愈了。人们好奇刘大个子究竟使了什么手段，让石头起死回生。刘大个子哈哈大笑，说，石头根本不是鼻癌，只是普通的鼻炎，他是看到他爷爷得鼻癌死了，整天害怕，疑神疑鬼，总觉得自己也得了癌症，病倒了。这个世界上，很多人本来没有病，却自己吓自己，被自己吓病了，人啊，心态很重要啊。

医治好了石头，开始有人找刘大个子看病了。卖菜的李大姐，患顽固咳嗽半月了，来找刘大个子治疗。刘大个子给她开了一个星期的中药。李大姐吃了一周药感觉没什

么效果，依然咳嗽。这时，有亲戚给李大姐带来一瓶青橄榄，她吃了两颗，竟然不咳嗽了。李大姐很气愤，逢人便说，刘大个子开的药没有用，还不如两颗青橄榄。

李大姐的话传到刘大个子的耳朵里，刘大个子并不恼，还要请李大姐吃早餐。李大姐欣然前往。在王记烧饼店，刘大个子请李大姐吃了三个烧饼，问，李大姐你吃饱没有？李大姐不好意思地摇摇头。刘大个子说，那我们去别的地方继续吃。刘大个子领着李大姐来到旁边的陈记烧饼，又点了一个烧饼给李大姐。这次，李大姐一个烧饼只吃了一半就满足地咂咂嘴说，吃不下了，这回真饱了。刘大个子会心一笑，佯装着李大姐的口吻和声音，说：王记的烧饼没有用，我吃了三个都没吃饱，陈记的烧饼我只吃了半个就饱了。李大姐摸摸头，恍然大悟，尖叫一声：啊！原来，是你治好了我的咳嗽啊，不好意思，刘大个子，我错怪你了。

第二天，李大姐把一面锦旗送到刘大个子的诊所里，锦旗上书：妙手仁心。

从此，再也没人不相信刘大个子的医术了，找他看病的人越来越多了。刘大个子成了真正的医生。

(接上期)《惠州妇女行劫图》描绘了惠州一商贩遭妇女抢劫的情形：“前期所记男贼杀一节，不过是贼面裹女子之形式耳，乃有女子面有贼之胆略者，不更奇乎？一则为枭雄之巾帼，一则为巾帼之枭雄，贼愈出面愈奇，人之受害者，愈不可问矣！”惠州镇隆圩某甲贩海味杂货，肩拖而行，离圩里许，忽遇数妇人，目方注视，一妇突出短枪相向，甲不敢动，任其将货物掠去。”

此图所述，惊煞世人。历来为盗行劫者，多是男性所为，像女子那样集体持枪行劫，实属罕见，这从一个侧面反映了当时惠州社会之现状。

《惠州犯人越狱图》描绘了惠州一批犯人集体越狱逃跑的情况：“惠州改良犯人习艺所，前经沈道择地举办，前后拨入九十六名。岂料五月初七晚，该犯一同破关而出，夺去洋枪二十支，布匹无算，向郡城小西门而遁。当时有勇七名随之而逃逸。陈太守派兵二百名尾追，勇匪各有伤毙云。”

惠州犯人集体越狱，并获得成功，除了监狱防守松懈外，也说明当时官府管治能力差的社会状况。

《龙门无法验尸图》描绘了龙门县发生土匪杀人案而官府缺乏验尸专业人员的情况：“日前龙门县令详禀，县属民人张润余以父张全被杀叶开、李亚扬诱往买牛，携带银元四十在身，数天不返，嗣在塘坑贝山径寻到尸身，报县勘验。时皮肉消化，唯衣服尚存，当即验明系伊父。其为叶开等图财害命无疑。但龙门县属无谙验尸作，特饬南海县拣探验尸作，派送龙门检验等情，具稟奏前督。随经南海虞令以无谙验尸作，请免派送。”

相验命案，验尸作最为重要，当时南海、番禺这两个富县尚无谙验尸作，其余各州县更可想而知。

一天上午，何云彰从上塘街大宅院经伯公巷，来到水东街东江商行，与伙计打声招呼后，独自入内厅饮茶。

何云彰才呷上几口普洱茶，忽然间一个伙计匆匆忙忙闯进来，说：“老板，不好了！”

何云彰用严厉的眼色扫了伙计一眼，说：“发生什么事？看你这样慌慌张张的，有话慢慢说来。”

那伙计喘了一口气说：“昨日下午我们装船运往广州的那批货，在博罗苏村附近被抢了，船工至今下落不明。”

何云彰听伙计具体讲述全过程后，说：“这又是什么大不了的事呢，你先回去，顺便把冯管家叫来。”

何云彰虽然嘴里说得那么轻松，心里却知道问题的严重性和复杂性。他想，连我这堂正正的东江商行的货物都敢抢，这帮人应该有一定来头。他亦知道，东江两岸的山贼、游匪拦船劫货的事常有发生。就在几天前，有一艘驶往省城去的渡船，在行经博罗苏村与马嘶之间的河面时，忽听一声号角鸣响，劫匪蜂拥而出，截停渡船，用刀、枪驱赶搭船乘客到一个角落，挨个搜身抢掠。在乘客当中，有一官府吏员黄某去省里卸任，家人偕同前往。黄某被劫匪搜出官员印信，知其为官场中人，即刻将其砍至毙。他的家人也被打伤，血染衣襟。劫掠完毕后，匪徒们始将渡船驶到近岸，负赃登陆扬长而去。

“何老板，找我有事？”何云彰在沉思中，忽听有人问话，蓦然回过神来，见是管家冯坤进来了，遂唤伙计递上茶水，让冯管家坐下。

待冯坤坐定后，何云彰对他讲：“昨天经商运往广州那批货，在博罗苏村附近河面被劫了，你代我去苏村打听一下，劫船者是何方人士。”接着又嘱咐说，“因此事涉及命案，你此行要注意保密，不要让博罗官府得知，且早去回报。”

冯管家接下何老爷的任务，回家简单收拾一下行李，下午就到大东门码头，乘渡船赶往博罗。

两天过后，冯管家回来了，未及回家就先到商行来找何老爷。

何云彰问：“此行还顺利否？”

冯坤说：“托老爷的福，事情办得基本顺利。现已查明，劫船者是老洪门大爷李彪所为。”

听冯坤说起李彪，何云彰沉重了几天的心情一下子释然了。这李彪他是知道的，而且还有过一次交集。

李彪现年三十多岁，十多岁时就加入了洪门，并跟随翟火姑征战赣南，失败后回到龙川，从么满大爷开始，凭着一股豪气和仗义勇为精神，一步步升迁，三十多岁就成为龙川老隆洪门会党五爷。近几年官府对东江及老隆洪门进行几次大规模围剿，其兄弟死伤累累，大爷、三爷阵亡，二爷、四爷不知所踪，身为五爷的李彪遂被众兄弟拥为大爷。因其老隆寨被官兵所毁，便率众兄弟来至博罗苏村至马嘶之间，安营扎寨，重操旧业。

(待续)

烟雨东江(十一)

□ 余国志



高榜古树

王小虎 摄

夜行

□ 夏杨

我乘着音符划过黑夜
视野中霓虹光影摇曳
拉扯起遥远的记忆
吞没一切夜的帷幕
与点亮起来的漫天星斗
连着前路连着远方
朦胧中我看见那盏长明的灯光
守候着我每一天
出去又回来

是否梦幻之中的飞驰
就可以逆光而行
就可以让我带着笑也带着泪
回到已经遥远的过往
再重温那个熟悉年代的温馨
让我看见蜂飞蝶舞花开花落
看见你容颜依旧笑意温暖
也让我看见那片无际的绿野
和无忧的小河与田园

今天我从哪里出发
又将去向哪里
夜色中我的思绪懒散混沌
一时淡漠了所有答案
唯有天上的星辰眨着眼
指引我在时空交错中前行
或许下一刻在某个点上停下来
我就能看到你
捧着竹篮
正微笑着向我走来

消暑绿豆汤

□ 戚思翠

炎炎盛夏，容易上火。此时，来一碗清凉爽口的绿豆汤，惬意，还解暑。绿豆亦称菉豆，别名吉豆、文豆、青小豆，因豆粒的皮呈绿色而得名。绿豆营养价值极高，含有多种酚类物质、生物素、豆固醇、多种维生素以及钙、铁、钾等矿物质，有清热解毒、消暑利尿的作用。宋代《开宝本草》言绿豆：“煮食，消肿下气，压热解毒。生研绞汁服，治丹毒烦热风疹，药石发动，热气奔豚。”明代李时珍的《本草纲目》中赞誉绿豆“真济世之良谷也”，又说绿豆的解热解毒作用超过了赤豆。中医界认为，绿豆味甘性寒，厚肠胃，润皮肤，和五脏，滋脾胃。《本草纲目》记载其秘方为：“用绿豆、赤小豆、黑大豆各一升，甘草节二两，以水八升，煮极熟。任意食豆饮汁，七日乃止”，可“治天行痘疮。预防此饮，疏解热毒，纵出亦少。”

记得儿时，故乡夏天避暑“神器”很多：蒲扇、凉席、天风、河水、井水……一到放暑假，母亲为了防止我们这群孩子中暑，每天不是熬绿豆汤就是烧薄荷茶，或是酸梅汤、竹叶茶等，而最多的

还是绿豆汤。母亲用自家种的绿豆浸泡一夜，翌日起早煮绿豆汤。用葫芦瓢往大铁锅里舀上大半锅水，放入淘洗干净的绿豆，大火煮沸后改小火慢熬。等锅里水沸再添进去少许凉水，盖锅继续熬煮，煮沸后重复刚才的流程，经过冷热刺激，绿豆皮很快破开，如同绽放的花朵一般。接着，再用微火熬煮一会，一锅绿豆汤就煮好了。只见大铁锅里绿豆上下滚动，一股诱人的清香扑鼻而来。熬好的绿豆汤，放入少许糖精搅拌均匀，然后倒进一千净的搪瓷罐里密封，用长长的绳子吊在草屋后的天然大冰箱——藕塘边上的那口“土井”里。这种“冰镇法”效果极佳，就连碗端在手里还透着丝丝的凉。一群孩子每每玩得满头大汗、口干舌燥一溜烟跑回家时，喝上一碗母亲递过来的清涼绿豆汤之后，从脑门凉至肺腑、全身，整个人顿时神清气爽。慈祥的母亲总是微笑着看着我们，脸上的皱纹绽放成一朵“花”。那时，我觉得母亲熬制的绿豆汤是世上的极品冷饮。

后来移居他地，一晃数十年。作为一介煮妇，每年夏天亦从超市买回绿豆、百合、莲子、冰

糖等，熬煮绿豆汤。将绿豆淘洗干净，在冷水中浸泡半日，后放入锅内加入适量水，煮至豆粒开花，再加入冰糖搅拌均匀即可食用。如加入百合、薏米、桂圆、莲子等材料，可煮制绿豆百合汤、绿豆薏米汤、绿豆桂圆汤、绿豆莲子汤等。放冰箱冷藏后再饮用，更是清涼爽口、生津止渴，沁人心脾。

前不久，儿子回来，当我给递上一碗绿豆汤时，他却淡然一笑，说：“老娘啊，我在回来的路上已吃了一大杯绿豆汤呢，您这个绿豆汤有点过时了……”我暗吃一惊，遂问缘故。原来，近些年来，儿子在外面打工，爱上了“江南绿豆汤”。其食材颇丰富：绿豆（主要的）、糯米、金橘、桂花、红丝、冬瓜糖、蜜枣、葡萄干、芸豆、水果等十多种配料，非常可口诱人。随即我用微信请教了朋友。她说，先将糯米和绿豆分开浸泡五六个小时，同时准备好其他配料，如喜欢吃水果的可以按自己口味加入果肉粒。然后把糯米和绿豆分别隔水蒸，但要注意糯米不宜蒸得过烂，保留一点嚼头，这样口感特佳。待糯米颗粒晶莹、绿豆粒粒开花，晾凉后放进冰箱冷藏。接

着，在水中放入冰糖、干桂花、冬瓜糖、金橘、薄荷叶煮开，再晾凉后放冰箱冷藏，制成薄荷水。等到吃的时候，把绿豆、糯米、水果粒等加入薄荷水，一碗清涼解暑五彩缤纷的“江南绿豆汤”就大功告成啦。

呵呵，这个“江南绿豆汤”可真不一般。当我把冷却下来的半锅绿豆汤盛在一透明大玻璃瓶中时，惊呆了。这哪是一瓶绿豆汤？简直像一件工艺品。绿豆青碧，颗粒饱满，撩人眼球；糯米雪白，清涼养眼，勾人胃口；冬瓜糖却变成了透明色，如同水晶一般；薄荷叶嫩绿滴翠，活色生香；红丝上下翻腾，一如银鱼游弋；金橘蜜饯，像一群仙女在舞蹈……再瞧瞧，绿豆汤色泽艳丽，又像一瓶彩色的宝石呢。舀上一碗，一口下了肚，真可谓“冰肌玉骨，自清凉无汗”。绿豆和糯米香糯甘甜，金橘和薄荷满口生香，汤水清涼爽口、冰爽沁人，实在是美哉、妙哉。

“食不厌精，脍不厌细”，永远是人们骨子里对美食的执着与追求。“江南绿豆汤”色香味俱全，真乃人间极品，可我今日方知它是人间最美味的消暑饮品。